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高三年级八校联考  历史  试卷（2017.04）

一、单项选择题
共 11 题，每题 4 分，共 44 分。在每题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
1．史家指出，中国历史上某一时期“有极关重要者四事”：一为中国版图之确立，二为中国民族之抟成，三为中国政治制度之创建，四为中国学术思想之奠定。这应是指
A．春秋战国时期  
  B．秦汉时期
C．隋唐时期
          D．明清时期
2．据陆游《老学庵笔记》载，田登做州官，自讳其名，州中皆谓“灯”为“火”。上元节放灯，州吏贴出榜文云：“本州依例放火三日”。这一现象反映了①百姓对地方官员的尊重；②古代中国是等级社会；③古代中国实行郡县制；④儒家的名分观念和礼制资*源%库
A．①②             B．①③             C．③④            D．②④
3．清末有舆论说：“中兴名臣曾国藩仅赏侯爵，李鸿章不过伯爵，其余百战功臣，竟有望男爵而不可得者，今乃以子、男等爵奖创办实业之工商，……斯诚稀世之创举。”此“创举”反映了

A．资本主义的萌芽                 B．重农抑商传统的改变

C．爵位制度的创设                 D．封建君主专制的加强

4．以下是一份护照的主要内容：兹有本国人名口口请照赴十八省游历，本领事深知系我国良民，为此给照，准其前往。故请烦大清执政大臣及各省文武官员验照放行，丝毫不得留难，并望以宾礼相待……。该护照出现的时间不可能早于$来&源：ziyuanku.com
A．鸦片战争                  B．第二次鸦片战争
C．甲午战争                  D．八国联军侵华战争
5．古巴前领导人卡斯特罗称：“全球化是客观现实，它显不了在这个大家居住的星球上我们都是同一条船上的乘客。一小撮乘客居住在豪华的客舱，85%的乘客拥挤在不卫生的船舱里。很显然，这艘船上不公正的事太多了，它很难浮在水面上。它的航程是如此不合理和荒唐，以致它不可能抵达安全的港口。”符合上述材料的观点有（    ）

①全球化时代国家之间休戚相关           ②全球化造成利益分配不均

③缺乏公正性的全球化难以为继           ④全球化的潮流应该被抵制

A．①②④                            B．①③④
C．②③④                            D．①②③
6．“1939年起，德国采取一连串的对外侵略行动，波兰、捷克、挪威相继为德国控制，1940年六月以后的一年里，只有一个欧洲国家与德国抗衡。”这个国家是
A．英国             B．法国

C．西班牙           D．苏联
7．根据下表分析，1953 年至今，我国土地所有制和经营方式发生变化的主要原因是
	时间
	所有制
	土地经营

	$来&源：ziyuanku.com1953-1954
	农民土地所有制
	个体经营，集体互助

	1953-1954
	农民土地股份制
	初级社，集体经营

	1955-1957
	农村土地集体所有制
	高级社，集体经营

	1978至今
	农村土地集体所有制
	分户自主经营，自负盈亏


①土地改革   ②对农业进行改造

③社会主义制度建立  ④实行家庭联产承包责任制

A．①②       B．②③          C．③④     D．②④
8．下图为美国劳动力构成变化
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造成美国劳动力构成变化的原因是
A．互联网时代，非体力劳动人员急剧增加，体力劳动人员急剧减少 

B．经济危机导致大量体力劳动者失业 资*源%库
C．出于冷战的需要，美国大力发展科技，非体力劳动者人员急剧增加 

D．第三次科技革命使得第一、二产业比重下降，第三产业比重上升
9． 达尔文在《物种起源》中说：“如果以为选择原理是近代发现，那就未免和事实相差太远了……早在1300 年前，在一部古代的中国（农业）百科全书中已经有关于选择原理的明确记述。”这部书是

A．《墨子》                      B．《齐民要术》 

C．《天工开物》                  D．《农政全书》

10．马克思曾指出，运用《共产党宣言》原理“随时随地都要以当时的历史条件为转移”。下列事件可以作为上述观点的证据是
①正义者同盟建立                      ②十月革命的胜利
③苏俄新经济政策                     ④中国社会主义改造
A．①②③④                   B．①②④
C．②③④                     D．②③
11．1940年12月30日，中国共产党创建的第一个广播电台——延安新华广播电台第一次正式播音。当天可能播出的新闻是资*源%库
 A．百团大战的最新战况      B．《联合国家宣言》发表

 C．人民解放军占领南京      D．日本偷袭美国的珍珠港
二、非选择题

12．（20分）城市如同一个符号，走近它，可以领略历史的沉淀、感受时代的变迁。

材料1


[image: image2]
         唐朝长安城                          北宋东京城
（图例文字依次为：重要街道、商业繁华地区、鱼市）

（1）对比唐朝，宋朝的商业活动有何发展变化？（2分）这种变化在文学上有何体现？（2分）

材料2  无论是旧的圣道还是新的科尔索大街，罗马的轴线总是畅通无阻的，都是一条供人流通的大道。它的纪念性，是靠坐落于两边的建筑和活动于其上的人共同来完成的。

要穿越北京的中轴线？你会遇到一个又一个的障碍。故宫、天安门、毛主席纪念堂……这些新老建筑被有意识地安排在中轴线上，你要一次一次绕开。然后，如果没有这些建筑，也就没有北京的中轴线——这条轴线，并不是供人行走的，而是引导人向中心建筑致敬的。

——摘编自杨煦《城市轴线——西方与东方的对话》

[image: image3.jpg]（2）对比罗马与北京轴线的形态，反映出东西方城市建筑的何种不同理念，与之相适应的政治制度有何不同？（4分）资*源%库 ziyuanku.com
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材料3  明清时期，江南地区出现了一些城市，如棉纺业发达的松江、陶瓷业发达的景德镇、冶铁业发达的佛山、长江的商品转运码头汉口等地。至清嘉庆年间湖北汉口、河南朱仙、江西景德、广东佛山并称四大名镇。汉口的港口贸易运输业颇为发达，成为我国内河最大的港口，有“十里帆樯依市立，万家灯火彻夜明”（吴琪诗）状其景，“居民填滥商贾辐楼，为楚中第一繁盛处”。颇能反映其繁盛。清乾隆年间，汉口更盛于世，仅“盐务一事，亦足甲于天下”。

——岳麓版高中新课程《历史》必修二

（3）根据材料二和所学知识，分析明清时期我国封建城市的变化及其原因。（8分）
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材料4  法国人傅立德在《上海法租界史》“告读者”部分写道：“尽管这部著作是如此不完善，但至少有一点好处，使读者知道我们国家在这一小块土地上的惊人努力。当第一个法国人来这里居住时，它还是一个布满了沼泽地的荒僻的地方。创建初期的寒伧的法国区（法租界）今天已经成为这个巨大的上海地区中心的一个繁华市区，它有自己的独立生活……完成这样的业绩花了多少时间呢？还不到80年。我们有权利引以自豪。”资*源%库 ziyuanku.com
（4）依据所学知识，该书大约出版于何时？（2分）“自己的独立生活”是指什么？（2分）


13．（20分）根据材料，结合所学知识回答问题。

材料1  市场经济中有一只“看不见的手”，能自动平衡商品的总供给和总需求。因此，企业生产什么，生产多少，如何生产，生产效益如何分配，都无需政府干预。政府惟一的作用就是当好“守夜人”，即防止暴动、偷窃、欺骗，确保个人自由和公民机会均等。这种经济理论的信条是“管得最少的政府就是管得最好的政府”。

——摘自岳麓版新课标教材必修Ⅱ

（1）材料一反映的是何种经济思想？（2分）它产生的背景是什么？（4分）
材料2  罗斯福总统在实施新政时说“作为一个国家，我们拒绝了任何彻底的革命计划。为了永远地纠正我们经济制度中的严重缺点，我们依靠的是旧民主秩序的新应用。”

——摘自《罗斯福选集》

（2）材料二中罗斯福所说的哪一点实际上是做不到的？（2分）为什么？（2分）结合罗斯福新政的史实说明美国如何进行“旧民主秩序的新应用”？（4分）

材料3  1938年，一位美国经济学家评论罗斯福的“新政”时说：今天，国家正对没有特权的人进行保护，增加国民收入，并把此项收入公平地分给各类生产者，为了达到这些目的，美国政府不仅承担起保证社会安全的全部工作，而且还要成为工业商业的参加者和创立者。……这个国家昨天还是个不干涉主义，或处于守势的国家，现在，它却从事建设和开办工厂，买卖货物和劳务，储贷货币，开办航运，经营铁路。

——摘自洛克《今日美国的问题》

（3）根据材料三分析国家在经济生活中的作用发生了什么变化？（2）导致这种变化的主要原因是什么？（2分）

（4）综上，你有什么样的认识？（2分）

14．（16分）不同的历史时期有着不同的经济思想。阅读下列材料，回答问题。

材料1  子曰“为仁（旧贵族）不富矣，为富（新地主和商人）不仁矣”。“赐（子贡，经商致富）不受命而货殖焉”。

子曰“富而可求也，虽执鞭之士吾亦为之，如何可求，从吾所好”。“饭蔬食，饮水，曲肱而枕之，乐在其中矣；不义且富贵，于我如浮云”。

——《论语》

（1）据材料一并结合所学知识，分析孔子所处时代的社会经济变化有何特点？（2分）孔子对当时的经济变化持有什么态度？（2分）

材料2  似乎欧美各国应该家给人足，乐享幸福……然后试看各国的现象……富者极少，贫者极多。……所以提倡民生主义……闻得有人说，民生主义是……夺富人之田为己有；这是他未知其中道理，随他说去，不必管他……兄弟所最信的是定地价法。

——孙中山《三民主义与中国》

（2）材料二中孙中山提出民生主义的原因是什么？（2分）结合所学知识说明他最信的“定地价法”的具体含义是什么？（2分）局限是什么？（2分）

材料3  列宁在1920年说：“我们原来打算直接用无产阶级国家的法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品分配。现在生活证明我们犯了错误。”

──引自《列宁选集》卷四

（3）据材料三并结合所学知识，为了解决“错误”，列宁提出了怎样的解决方法？（2分）该方法有什么特点？（2分）

（4）综上所述，谈谈你对历史上经济思想的认识。（2分）

高三年级八校联考  历史  答案（2017.04）
一、单项选择题

1~11 BDBBD  ADDBC A

二、非选择题

12．（20分）

（1）变化：市和坊打破了时间（或答：出现晓市夜市）和空间的限制。体现：出现宋词和话本。

（2）东方：宗法制的影响（儒家等级观念的影响），重视集体、组织、家族等有关社会结构的观念。专制主义中央集权制。西方：注重个人关怀，人文主义的体现。民主制度。（4分）

（3）变化：专业化城市出现；经济功能加强。（4分）

原因：明清时期商品经济的发展，国内市场扩大，商品种类增加；区域间长途贩运贸易的发展；资本主义萌芽的出现与发展。（任取两点给4分；言之成理，酌情给分，总分不得超过4分）

（4）20世纪20年代（2分）。租界因完全脱离和排斥中国政府的行政管辖（“国中之国” ），法国人拥有行政权、司法权、税收权等。（2分）

13．（20分）

（1）经济思想：自由主义（2分）。产生背景：工业革命的发展，使资本主义生产力迅速提高；资产阶级力量壮大，他们要求自由贸易、自由经营。（4分）

（2）“永远纠正我们经济制度中的严重缺点”是不可能的。（2分）因为新政是在维护资本主义制度的前提下作出的政策调整，也就不能从根本上消除资本主义经济危机。（2分）说明：整顿财政金融体系；加强对工业的计划指导；调整农业政策；推行“以工代赈”。（4分）

（3）由国家不干预到主动干预经济（或由自由放任到国家干预）。（2分）生产力的发展，进入国家垄断资本主义阶段。（2分）

（4）适时调整经济发展战略，加强宏观调控，促进经济持续稳定发展。（2分）

14．（16分）

（1）特点：奴隶制经济逐渐衰落，新兴的封建经济兴起。（2分）态度：孔子不反对求富，但是认为求富应该符合奴隶制的经济秩序和道德规范。（2分）

（2）原因：看到了西方国家贫富不均的现象。（2分）具体含义：核定地价、增价归公。（2分）局限：反封不彻底。（2分）

（3）特点：新经济政策。（2分）利用市场和商品货币关系来扩大生产。（或与时俱进、实事求是）（2分）

（4）认识：从产生原因、阶级立场、主要内容、历史作用等方面。（言之成理即可，2分。）
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

